

2024 年 10 月高等教育自学考试
新闻采访写作试题
课程代码:00654

1. 请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。
2. 答题前,考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸规定的位置上。

选择题部分

注意事项:

每小题选出答案后,用 2B 铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。

一、单项选择题: 本大题共 24 小题, 每小题 1 分, 共 24 分。在每小题列出的备选项中只有一项是符合题目要求的, 请将其选出。

1. 广义的新闻记者,除了包括记者、评论员、新闻主播、节目主持人及专栏作家外,还包括
 - 广告人员
 - 行政人员
 - 编辑
 - 自由撰稿人
2. 受新闻媒体派遣常驻国外从事采访报道的记者是
 - 驻外记者
 - 特派记者
 - 机动记者
 - 特约记者
3. 新闻六要素不包括
 - 时间
 - 地点
 - 人物
 - 评论
4. 新闻采访报道必须遵循的根本原则是
 - 客观性
 - 真实性
 - 全面性
 - 公平性
5. 在新闻记者的基本职责中,内参所起的主要作用是
 - 便于媒体之间交流
 - 为党和政府提供决策参考
 - 提高媒体知名度
 - 传承文化遗产

6. 新闻报道中不能滥用形容词的原因是
- A. 形容词运用不当会降低新闻的真实性与客观性
 - B. 形容词会增加新闻的篇幅，影响阅读效率
 - C. 形容词能够增强新闻的吸引力和感染力
 - D. 形容词有助于读者更好地理解复杂的新闻事件
7. 汶川发生 8.0 级地震的现场报道，属于
- A. 典型报道
 - B. 深度报道
 - C. 事件性新闻
 - D. 综合性新闻
8. 中共二十届三中全会之所以吸引全球媒体目光，首先是因为其具有
- A. 新鲜性
 - B. 接近性
 - C. 显著性
 - D. 重要性
9. 新闻报道叙事中宜多用
- A. 连词
 - B. 副词
 - C. 动词
 - D. 感叹词
10. 2014 年，记者假扮普通员工潜入上海福喜公司，调查记录下该公司的种种黑幕，后上海广播电视台以《食品工厂的“黑洞”》为题播出该调查性报道。这里记者所采取的新闻采访方式是
- A. 面对面采访
 - B. 电话采访
 - C. 隐性采访
 - D. 记者招待会采访
11. 新闻报道中涉及“死”的词语中，下列不符合新闻语言准确性要求的是
- A. 去世、逝世
 - B. 遇难、罹难
 - C. 病逝、心脏停止跳动
 - D. 作古、撒手人寰
12. 下列关于新闻线索的作用的表述中，不正确的是
- A. 提示记者的采访方向
 - B. 可以作为新闻报道的全部依据
 - C. 激发记者的新闻敏感
 - D. 拓宽报道选择面，提升报道质量
13. 新闻界一般将侧重交代部分新闻要素的导语称为
- A. 第一代导语
 - B. 第二代导语
 - C. 第三代导语
 - D. 第四代导语
14. 一篇新闻报道的首要功能是
- A. 传递信息
 - B. 抒发感情
 - C. 娱乐大众
 - D. 推销产品
15. 新闻采访的目的在于
- A. 进行社交
 - B. 增长见识
 - C. 获取新闻
 - D. 满足记者好奇心

16. 中国人观看巴黎奥运会，更关注中国选手的赛事新闻。这体现的新闻价值要素是
A. 趣味性 B. 显著性
C. 接近性 D. 新鲜性

17. 有些新闻对于某一家媒体没什么新闻价值，对另一家却颇有新闻价值。这体现了各家媒体有各自不同的
A. 消息来源 B. 地域性
C. 行政级别 D. 定位

18. 用于强调时间系列的同一，表现同一时间里在不同地点发生的同类新闻事件或新闻事实的行文组接方式属于
A. 平行式组接 B. 平行交叉式组接
C. 隐喻式组接 D. 对比式组接

19. 新闻写作实践中，运用频率最高的新闻导语表述方式是
A. 描述式导语 B. 叙述式导语
C. 修辞式导语 D. 评述式导语

20. 报纸等媒体上常见的“见闻”“巡礼”“侧记”“纪行”“散记”等属于
A. 人物通讯 B. 事件通讯
C. 工作通讯 D. 风貌通讯

21. 记者预先选定受访者，就特定的人物、事件、问题等对受访者进行面对面访问的新闻报道体裁是
A. 专栏文章 B. 新闻特写
C. 专访 D. 特约评论

22. “未来五年内你最想实现的个人目标是什么？”这种提问方式属于
A. 开放式 B. 闭合式
C. 激励式 D. 设问式

23. 记者不直接发表观点，而是通过事实材料的逻辑来实现意见表达。这种方法常称为
A. 跳笔 B. 藏舌头
C. 隐喻 D. 倒叙

24. 在数字化时代，人人都可以成为“新闻发布人”。这描述的是
A. 自媒体 B. 门户网站
C. 传统媒体 D. 搜索引擎

非选择题部分

注意事项：

用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。

二、名词解释题：本大题共 4 小题，每小题 3 分，共 12 分。

- 25. 新闻敏感
- 26. “蒙太奇”式行文
- 27. 新闻特写
- 28. 解释性报道

三、简答题：本大题共 4 小题，每小题 6 分，共 24 分。

- 29. 如何理解新闻界的行话“七分采访，三分写作”？
- 30. 新闻写作为何要“借嘴说话”？
- 31. 微信公众号新闻写作有哪些要求和注意事项？
- 32. 记者核实采访所得的材料有哪些方法？

四、简单应用题：本大题共 2 小题，每小题 10 分，共 20 分。

- 33. 早晨某市地铁车厢内，两位乘客起了争执，其中一位情绪失控冲向车门旁按下紧急制动按钮，影响了整条地铁线路的正常运行。你作为本地记者就这一事件进行采访，请列出采访提纲。
- 34. 请指出下列消息属于哪一种结构，并说明该消息结构的优势与局限。

山东作家莫言获诺贝尔文学奖

《大众日报》 2012 年 10 月 16 日 记者：孟庆军 逢春阶 杨国胜 兰传斌

本报讯 10 月 11 日晚上 7 点刚过，高密的大街上便响起了鞭炮，一条消息在鞭炮声中口口相传：高密走出去的山东作家莫言荣获 2012 年度诺贝尔文学奖。这是中国籍作家首次问鼎这一奖项。

几天前，莫言成为诺贝尔文学奖大热门的消息不胫而走。来自国内外 20 余家媒体的记者奔向高密，在莫言文学馆的手稿里，在莫言出生的大栏乡平安村，在高密的剪纸、扑灰年画和山山水水中找寻密码，期待一条爆炸性新闻。

这是收获的季节，高密的棒子黄澄澄地摆满了场院和房顶，侍弄着活计的老乡们略带疑惑地观望着纷至沓来的记者。莫言的二哥管谟欣已经说不清接待了几拨客人，但他还是面带笑容。

随着时间推移，记者群里散发出焦急和期盼的气氛。他们不停地看表，翻着网页，并一遍一遍追向着莫言的下落。莫言事后对记者说，那时，他正躲在一个地方逗着小外孙玩耍，还舒舒服服吃了顿晚饭。

“成了！”晚上 7 点刚过，记者当中一个手疾眼快性子急的率先确认了这一消

息，人群中随即爆发出热烈的掌声。

在斯德哥尔摩当地时间 10 月 11 日 13 时，远在北欧的瑞典文学院宣布，2012 年诺贝尔文学奖授予中国作家莫言。

瑞典文学院常任秘书彼得·恩隆德在瑞典文学院会议厅先后用瑞典语和英语宣布了获奖者姓名。他说，中国作家莫言的“魔幻现实主义融合了民间故事、历史与当代社会”。

诺贝尔文学奖评委之一、瑞典汉学家马悦然说，莫言的作品十分有想象力和幽默感，他很善于讲故事。莫言获奖会进一步把中国文学介绍给世界。

晚 9 点，让各路记者找得好苦的莫言终于现身。对于获奖，莫言表示“可能是我的作品的文学素质打动了评委，中国文学是世界文学的一部分，表现中国独特的文化和民族风情，站在人的角度上，立足写人，超越了地区、种族的界限。”他强调，“诺贝尔文学奖是重要的奖项，而并不是最高的奖项”，自己要“尽快从热闹喧嚣中解脱出来，该干什么干什么”。

莫言出生于 1955 年 2 月，原名管谟业，山东高密人。小学即辍学，曾务农多年，也做过临时工。1976 年 2 月离开故土，尝试写作。1981 年开始发表作品，一系列乡土作品充满“怀乡”“怨乡”的复杂情感，被称为“寻根文学”作家。他的主要作品包括《红高粱家族》《丰乳肥臀》《檀香刑》《蛙》等。长篇小说《蛙》获第八届茅盾文学奖。

按照诺贝尔奖有关规定，所有获奖者将前往瑞典首都斯德哥尔摩，参加 12 月 10 日举行的颁奖典礼。

五、综合应用题：本大题共 1 小题，共 20 分。

35. 根据下列新闻素材，写作一篇 700 字左右的新华社电讯（时间点：2021 年 8 月 24 日）

近年来，随着教育竞争的日益激烈，学生作业负担过重、校外培训市场乱象丛生等问题日益凸显，不仅严重影响了学生的身心健康，也加剧了教育不公与焦虑情绪。为此，国家适时推出了“双减”政策，旨在通过减轻学生作业负担和校外培训负担，推动教育回归本质，促进学生全面发展。尽管国家选择了北京、上海等九个城市作为“双减”政策的试验点，但实际上，这一政策在全国范围内已经得到广泛实施。北京和上海等试点城市都积极制定出台了“双减”实施细则，社会反响良好。上海，这座国际化大都市，在教育领域始终走在改革与创新的前沿。国家层面的《意见》发布后，上海全面落实中央工作部署。在国家教育部门的统一部署下，上海市积极响应，结合本地实际，于 8 月 24 日正式发布《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的实施意见》（以下简称《实施意见》），遵循“校外

治理、校内保障、疏堵结合、标本兼治”的总体思路，旨在通过一系列具体措施，到2023年实现学校教育教学质量的显著提升，作业布置更加科学合理，学校课后服务基本满足学生需要，校外培训行为全面规范。《实施意见》的出台，标志着上海市在推进教育“双减”政策上迈出了坚实步伐。该政策不仅聚焦于减轻学生过重的作业负担，还着力规范校外培训市场，力求从根本上缓解家长焦虑，促进学生全面发展。通过优化作业设计，确保作业量适中、难度适宜，同时丰富学校课后服务内容，如增设兴趣小组、社团活动等，以满足学生个性化发展需求。此外，严格监管校外培训机构，打击违规办学行为，为学生营造一个更加健康、公平的学习环境，助力上海教育实现高质量发展目标。《实施意见》明确提出了四个工作原则：学生为本、回应关切，依法依规、标本兼治，政府主导、多方联动，试点先行、稳步实施。这些原则旨在保障学生休息权利，减轻家长负担，加强源头治理、系统治理、综合治理，落实部门职责，完善配套政策，发挥试点地区的作用，扎实开展重点难点问题治理，积累制度成果。在全面压减作业总量和时长方面，上海市提出了一系列具体措施。首先，健全作业管理制度，学校要制定作业管理办法，建立作业校内公示制度，分年级公示作业内容构成、完成时长等，促进教、练、考一致。其次，提高作业设计质量，鼓励教师设计高质量作业，鼓励布置分层、弹性、个性化作业。再次，分类控制作业总量，确保小学一、二年级不布置家庭书面作业，小学三至五年级书面作业平均完成时间不超过60分钟，初中书面作业平均完成时间不超过90分钟。此外，加强作业完成指导，教师要指导小学生在校内基本完成书面作业，初中生在校内完成大部分书面作业。最后，建立作业监督机制，将作业管理情况纳入学校绩效考核范围。在推进校内课后服务全面覆盖上，《实施意见》明确，义务教育阶段校内课后服务时间一般不少于2个小时、结束时间一般不早于当地正常下班时间。初中学校可探索在工作日晚上开设自习班。支持学校统筹实行教师弹性上下班、调休等措施，以确保教师的工作和生活平衡。《实施意见》还提出了全面规范校外培训行为的多项措施。不再审批新的面向义务教育阶段学生的学科类校外培训机构，现有学科类培训机构重新审核并统一登记为双重管理的非营利性机构。学科类培训机构一律不得上市融资，上市公司不得通过股票市场融资投资学科类培训机构，不得购买学科类培训机构资产，外资不得控股或参股学科类培训机构。同时，校外培训机构不得占用国家法定节假日、休息日及寒暑假组织学科类培训；线下培训机构培训结束时间不得晚于20:30，线上培训结束时间不得晚于21:00；义务教育阶段学科类校外培训收费纳入政府指导价管理。在加强面向未成年人的校外培训广告管理方面，《实施意见》强调，要严肃查处校外培训违法违规广告行为。同时，统筹做好面向3岁至6岁学龄前儿童和普通高中学生的校外培训治理工作。不得开展面向学龄前儿童的线上培训，严禁以学前班、幼小衔接班、思维训练班等名义，

面向学龄前儿童开展线下学科类（含外语）培训；不再审批新的面向学龄前儿童的校外培训机构和面向普通高中学生的学科类培训机构。《实施意见》的出台，是上海市贯彻落实国家教育部门关于减轻学生课外负担号召的具体行动。政策的实施将有助于引导学生合理安排学习时间，减少对校外培训的依赖，同时也为家长减轻经济负担。此外，政策对于校外培训机构的规范，将有助于净化教育培训市场，促进其健康有序发展。随着政策的逐步落实，预计将对上海乃至全国的义务教育阶段教育生态产生积极影响。上海市的这一《实施意见》是对中国教育改革的一次重要尝试，它不仅关注学生的学业负担，更着眼于学生的全面发展和健康成长。通过减少作业量和规范校外培训，政策旨在为学生创造一个更加宽松和自由的学习环境，让他们有更多的时间和精力去探索自己的兴趣和潜能。同时，这也是对家庭教育支出的一种减轻，有助于缓解家庭的经济压力。政策的实施还需要学校、家庭和社会的共同努力。学校需要提高教学质量，确保学生在课堂上能够充分掌握所需知识，减少对家庭作业的依赖。家长则需要理解政策的初衷，支持学校的教育改革，为孩子创造一个良好的家庭学习环境。社会各方面也需要提供相应的支持，比如提供更多的公共教育资源，增加对教育的投入，以及加强对校外培训机构的监管。此外，政策的实施也需要考虑到不同地区、不同学校的实际情况，采取灵活多样的措施，确保政策的有效性和公平性。对于可能出现的问题和挑战，也需要及时进行评估和调整，确保政策能够真正落到实处，达到预期的目标。总之，上海的这一《实施意见》是中国教育改革的重要一步，它体现了国家对教育事业的重视和对青少年健康成长的关注。希望通过这一政策的实施，能够为中国的教育事业带来积极的变化，为孩子们创造一个更加美好的未来。

